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Nota Metodologica 
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Metodologia e campione 

L’indagine quantitativa è stata condotta mediante interviste online con metodo CAWI (Computer 
Assisted Web Interview) su un campione composto da 1016 cittadini italiani tra i 18 e 74 anni 
rappresentativi della popolazione per genere, età, area geografica e ampiezza comune di residenza. 
Le interviste sono state somministrate dal 20 al 25 Maggio 2020. 

Età 

Genere 

49 51 
Zona di residenza 

Sud e isole 

35 20 

Centro 

19 

Nord-Est 18-34 anni 

26 

35-54 anni 

41 

55-74 anni 

33 

Ampiezza comune (in abitanti) 

Oltre 100.000 

24 

Fino a 10000 

31 

Da 10001 a 30000 

24 

Da 30001 a 100.000  

21 

26 

Nord-Ovest 



Indice di fiducia  
del viaggiatore 
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Recupera 10 punti l’indice di fiducia del viaggiatore 

N=1016 
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Rilevazione  

15-20 aprile 2020 
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Rilevazione  
20-25 maggio 2020 
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La visione di breve periodo migliora,  
anche se rimane ampiamente in territorio negativo 

Pensando alle notizie sull’economia e il turismo sentite su TV, giornali o internet nelle ultime due settimane, lei si definirebbe più 
ottimista o pessimista sull’economia del Paese rispetto a due settimane fa?   

Trend gennaio 2016-febbraio 2020 del saldo ottimisti - pessimisti 

59 
52 

39 

32 
37 

45 

9 
11 

16 

2016 2017 2018 2019 2020 

18-23 marzo 2020 

15-20 aprile 2020 
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20-25 maggio 2020 

N= 1014 (18– 23 marzo)  N= 1035 (15-20 aprile) N=1016 (20-25 maggio) valori % 

Uguale Ottimista Pessimista 



Le aspettative rispetto  
alle prossime vacanze 
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L’indice di preoccupazione ritorna ai livelli di febbraio 
In una scala da 1 a 10, dove 1 vuol dire per nulla e 10 del tutto, quanto è preoccupato/a di un possibile contagio? 

Dati percentuali e medie 

Indice medio  
Preoccupazione 

Rilevazione  
18 -23 Marzo 2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
7,7 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6,4 

Rilevazione  
15 -20 Aprile 2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
7,2 

Rilevazione  
20-25 maggio 2020 

Poco 
preoccupato  

(3 – 5)  

Per nulla  
preoccupato  

(1 - 2) 

Molto  
preoccupato 

(8-10) 

Abbastanza 
preoccupato 

(6 - 7) 

6 

26 

50 18 

Rilevazione  
20-25 Maggio 2020 

Rilevazione  
18 -20 Febbraio 2020 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
5,2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6,4 Rilevazione  
22-24 Febbraio 2020 
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Cresce il bisogno prioritario di un periodo di vacanza 

Pensi ora al momento in cui l’emergenza sarà terminata e potrà ricominciare ad uscire e spostarsi liberamente.  
Con quale di queste affermazioni si sente maggiormente in accordo? 

N = 1035 (15-20 aprile) N=1016 (20-25 maggio), valori % 

21 

53 

10 

16 

20 

57 

8 

15 

35 

43 

8 

14 

Non appena sarà terminata l'emergenza vorrei concedermi una
vacanza

Anche dopo che sarà dichiarata la fine dell'emergenza in Italia,
comunque aspetterò a spostarmi dalla mia città per fare una

vacanza, seppur breve

Temo che quando sarà finita l'emergenza non avrò la possibilità di
andare in vacanza perché non avrò più ferie a disposizione

Temo che, quando sarà finita l'emergenza non avrò il denaro per
potermi permettere una vacanza

0 10 20 30 40 50 60 70

Maggio

Aprile

Marzo



Tutti i diritti riservati 10 

A maggio cresce di più del doppio rispetto ad aprile la propensione a fare  
una vacanza nei tre mesi successivi all’intervista, anche se un italiano su 5 

pensa che non farà vacanze quest’anno 

Lei ha fatto, o pensa di fare una vacanza nei prossimi 3 mesi con almeno una notte di pernottamento? 
Pensa che farà un periodo di vacanza, con almeno una notte di pernottamento, nei prossimi 12 mesi? 
N=1014 (18-23 marzo), N = 1035 (15-20 aprile) N=1016 (20-25 maggio) valori % di soggetti che pensano di compiere una vacanza 

48 

19 

26 

31 

52 

54 

21 

29 

20 

Maggio

Aprile

Marzo

Nei prossimi 3 mesi 

Non nei prossimi 3 mesi,  
ma si nei prossimi 12 mesi 

Non farà vacanze  
nei prossimi 12 mesi 
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Cresce leggermente la propensione sia per vacanze brevi che 
per vacanze lunghe lontane dal proprio comune 

Pensi alla prima vacanza che potrà concedersi, terminata questa fase di emergenza.  
Con quale probabilità farà…? 

N= 1016 valori % 

33 

62 

51 

75 

85 

32 

21 

24 

16 

9 

35 

17 

25 

9 

6 

Vacanze brevi (ad esempio 2-3 giorni) in
luoghi vicini alla sua città

Vacanze lunghe (almeno 7 giorni) in
luoghi vicini alla sua città

Vacanze lunghe (almeno 7 giorni) in
luoghi a più di 250 km dalla sua città

Una vacanza in un Paese Europeo

Una vacanza in un Paese Extraeuropeo

poco o per niente probabile (1-5) abbastanza probabile (6-7) molto probabile (8-10)

39 

65 

57 

75 

85 

29 

21 

24 

14 

9 

32 

14 

19 

11 

6 
Maggio 2020 

Aprile 2020 



Tutti i diritti riservati 12 

Al centro sempre gli affetti familiari 

62 

37 

15 

6 

In coppia 

Da solo 

Con familiari 

Con amici 

Con chi pensa che farà la sua prima vacanza dopo l’emergenza Coronavirus? (Possibili più risposte) 
N= 1016 valori % 
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Si consolida la scelta per le località di mare o di montagna. Ancora 
debole il richiamo delle città e dei borghi 

Per la sua prima vacanza dopo l'emergenza Coronavirus lei pensa che sceglierà? (Possibili più risposte) 
N= 1016 valori % ( tra parentesi dato aprile 2020) 

6 (7) 
Una località di 

campagna 

3 (4) 
Una località  

lacustre 

Una località di mare 

49 (46) 23 (19) 
Una località  
di montagna 

18 (19) 
Un luogo immerso 

nella natura 

17 (17) 10 (10) 9 (10) 
Una città d’arte Una grande città Un piccolo borgo 
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In forte crescita il bisogno di riposare.  
Cresce anche il desiderio di vedere posti nuovi 

Durante la sua prima vacanza dopo l'emergenza Coronavirus lei penserà soprattutto a…? (Possibili 3 risposte) 
N= 1016 valori % (tra parentesi le differenze rispetto ad aprile) 

37 

34 

33 

30 

23 

20 

19 

15 

11 

7 

6 

5 

3 

Immergersi nella natura / stare all'aperto

Stare con le persone che ama

Riposarsi

Vedere posti nuovi

Tornare in posti che ama

Degustare prodotti tipici

Divertirsi

Visitare musei, monumenti e mostre

Prendersi cura di se' e del suo corpo (es. terme)

Fare attività sportive

Fare attivita' nuove

Fare shopping

Fare pellegrinaggi o visitare luoghi religiosi

-3% 

+11% 

-- 

+4% 

-2% 

+2% 

-2% 

-2% 

+1% 

-4% 

-- 

-2% 

-1% 
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Non muta il quadro dei timori, anche se si riduce la propensione  
ad evitare le grandi strutture 

Sempre facendo riferimento ai possibili effetti del Coronavirus sulla sue prossime vacanze.  
Qual è il suo grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni? 

N=1021 (22-24 febbraio), N = 1035 (15-20 aprile) N=1016 (20-25 maggio) valori % di soggetti in accordo con le affermazioni riportate 

84 

83 

78 

70 

68 

64 

82 

79 

77 

72 

69 

69 

64 

42 

59 

51 

51 

47 

Eviterò di visitare luoghi o attrazioni affollate

Userò sempre mascherine e/o guanti per proteggermi

Quando sarò a destinazione, cercherò di non utilizzare
metro, bus o altri mezzi pubblici

Farò vacanze più brevi e vicino a casa

Cercherò di non utilizzare aerei, navi o treni, per i miei
viaggi

Eviterò di pernottare in grandi strutture (alberghi,
villaggi ecc)

rilevazione 20-25 maggio

rilevazione 15-20 aprile

rilevazione 22-24 febbraio



TRIESTE 
Via S. Francesco 24 - 34133 
Tel. +39 040 362525 
Fax +39 040 635050 

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e 
integrando i trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società. 

SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la 
comprensione e l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce delle dinamiche 

degli scenari sociali, politici ed economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative. 

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione. 

 AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ 
 INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI 

 CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE 
 DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO 

 ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI 
 PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO 

SWG è membro di ASSIRM, ESOMAR, MSPA ed EphMRA. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR. 
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